

苏伊士运河通了，就一切OK了？

运河堵塞事件持续发酵，对全球后续影响巨大

南美热带雨林中的一只蝴蝶扇动翅膀，可能引发太平洋上的一场风暴。经济全球化时代，苏伊士运河上的一艘巨型货轮搁浅，衍生影响同样可能波及世界每一个地方。

近日，发生在苏伊士运河的堵塞事件震动世界。海运成本上涨、货物交付延期、石油价格攀升……随之而起的“蝴蝶效应”正在显现。目前，尽管搁浅的“长赐号”货轮已经脱困，苏伊士运河也已恢复通航，但事件原因仍在调查，全球供应链乃至全球贸易由此遭受的冲击仍待观察。



这是3月29日拍摄的移动至埃及苏伊士运河正常航道上的重型货轮

1 “欧亚大动脉”恢复通航

“就像动脉中的血栓一样，一艘巨大的集装箱船困在苏伊士运河中，在世界贸易循环系统中的一个重要通道切断了货物的流动。”美国《大众科学》月刊网站在报道中，这样描述近日牵动全球目光的苏伊士运河堵塞事件。

路透社日前报道称，当地时间3月23日，巨型货轮“长赐号”在苏伊士运河南段陷入搁浅，造成这条欧亚之间最便捷的航运要道堵塞。彭博社进一步报道称，“长赐号”长度大于运河的宽度并且是横向卡在河道里，从而导致数百艘船只拥堵，使原本就已处于压力之下的全球物资供应

进一步陷入混乱。

3月29日，埃及苏伊士运河管理局在新闻发布会上表示，经过救援人员的不懈努力，借助涨潮的力量，“长赐号”在搁浅近一周后终于在当天脱浅并驶离搁浅位置，苏伊士运河恢复全面通航。

“世纪大堵船”暂告一个段落，但由此引发的系列后续反应仍在发酵。有机构估计称，此次运河堵塞可能对全球贸易造成每周约60亿至100亿美元的损失。这些天价账单，该由谁来“买单”？一场索赔大战刚刚拉开序幕。

有外媒指出，苏伊士运河之所以

重要，是因为它把红海与地中海连接起来，从而使船只在从亚洲驶往欧洲的途中有了捷径——在亚洲生产的商品经苏伊士运河运往欧洲，欧洲市场需要的很大一部分石油也必须通过这条运河。

“目前，在全球贸易海路运输方面，连接亚非欧的苏伊士运河是一条最重要的主干道，相比其他航路而言，路程最短，运费最低，性价比较高。”中国社科院西亚非洲研究所研究员贺爱萍在接受记者采访时分析称，尽管苏伊士运河已经恢复通航，但此次堵塞事件对全球经济的影响客观存在，溢出效应甚至可能波及每个消费者。

2 全球供应链遭遇冲击

“苏伊士运河‘堵船’将使哪些商品出现全球性短缺？”近日，阿根廷布宜诺斯艾利斯经济新闻网引述货运专家预测称，全球贸易活动可能遭受许多商品短缺的困扰，包括生产卫生纸的木浆、咖啡豆、家具等，汽油价格可能也会飙升。

如外媒所言，在苏伊士运河发生的事情会如海浪一样波及到世界其他地方。毕竟，全球高达13%的海运贸易和大约10%的海上石油运输均取道该运河。

国际航运运费增加是堵塞事件造成的直接后果。上海外国语大学中东能源项目主任潜旭明在接受本报记者采访时分析称，堵塞事件发生之

后，一些地区的油轮租船费率出现攀升。目前，能拖运100万桶的苏伊士型油轮每天租赁价格约为1.7万美元，创下2020年6月以来最高纪录，从中东到亚洲航线的邮轮租用成本也在过去一段时间跳涨47%。

今日俄罗斯电视台网站刊文称，虽然“长赐号”货轮搁浅只有一周时间，但事实证明其造成了重大损失。据估计，运河堵塞妨碍的贸易额大约为每天90亿美元，并可能导致全球贸易总量的年增长率下降0.2%至0.4%。

“船只、集装箱、货物全都不在我们需要的地方。因此，连锁效应不会以天或周为单位来衡量，而将以月

来衡量。”美国《华盛顿邮报》引述供应链管理协会常务副会长道格拉斯·肯特的话称。报道指出，即使苏伊士运河在一周左右的时间内恢复正常运营，供应链也会难以处理积压的工作。堵塞事件令全球物流企业遭遇的极其动荡的一年雪上加霜。

“在新冠肺炎疫情背景下，堵塞事件会对全球海运贸易、全球供应链、国际油价产生较大影响。运河拥堵不可避免地造成供应链进一步延误。”潜旭明指出，但这种影响主要是间接的，抬升海运成本不会对大宗工业品供应造成很大冲击，对大宗商品价格的影响也是短期的。

3 替代性路线缓解压力

应对冲击的同时，人们难免担忧，未来这条欧亚水运的“黄金水道”如果再次“塞船”，该怎么办？

今日俄罗斯电视台网站刊文指出，在新冠肺炎疫情已经对航运产生巨大影响的情况下，苏伊士运河堵塞事件再次提醒人们，处于核心地位的这条跨大陆航运路线是多么脆弱，并突显国际航运替代路线的必要性。

俄罗斯副总理特鲁特涅夫近日表示，当前通过北极航道运送的货物逐渐增加，航道可通航时间越来越长，苏伊士运河堵塞事件更突显此项工作的现实意义。俄罗斯有意将北极航道打造成苏伊士运河航线的替代方案，

以降低运输成本。

“海路运输成本较低，是国际贸易运输的主要方式。此次堵塞事件表明，海运过度依赖苏伊士运河。”中国社科院世界经济与政治研究所国际贸易研究室副主任苏庆义向本报记者指出，此前全球产业链中生产集中的现象受关注度较高，此次堵塞事件暴露出运输同样存在较为集中的问题。“对价值链造成影响的不只有生产中断，还有运输中断。为了避免类似事件发生，除了考虑扩建苏伊士运河之外，还需推动运输分散化，通过发展铁路运输等方式，分散部分运力。”

贺爱萍也认为，此次堵塞事件给

国际社会敲响警钟，让大家看到这些重要交通航道对世界经济以及全球贸易的影响，应当鼓励开发并完善其他航道及运输方式。

目前，已有一些替代方案。“比如绕道苏伊士运河，经好望角运送货物；经苏麦德输油管道运送石油；北极航道的可行性也在不断增强。”潜旭明指出，值得注意的是，“一带一路”中欧班列也已成为一条重要的替代路线。“中欧班列凭借时效快、全天候、分段运输的优势，逐渐成为当前国际物流陆路运输的‘黄金通道’，能够有效缓解部分压力。”

据人民网

我国将从5方面发力 防止返贫

中央农办副主任、国家乡村振兴局局长王正谱6日表示，脱贫攻坚战全面胜利以后，面临的首要问题就是防止返贫，将采取5个方面举措防止返贫。

6日，国务院新闻办公室发表《人类减贫的中国实践》白皮书，同时举行新闻发布会。王正谱在新闻发布会上作出了上述表示。

他介绍，现在的脱贫户和一些边缘户有返贫的风险。为防止返贫，一是建立了长效机制，即防止返贫的监测和帮扶机制。主要监测收入状况、“三保障”状况、饮水安全状况。在国家层面，将对各地工作进行定期调度，健全农村低收入人口的监测帮扶机制，分层分类做好救助工作，切实保障他们的基本生活。

二是保持政策的连续和稳定。中央决定对脱贫县设立五年的过渡期，在这五年中，主要帮扶政策保持稳定并不断完善，要“扶上马、送一程”。对现有的帮扶政策，目前正在进行梳理、调整、优化和完善，逐步由集中资源支持脱贫攻坚向全面推进乡村振兴平稳过渡，共确定了30多项配套政策，将陆续出台。

三是强化帮扶。继续做好易地搬迁后续扶持工作，有针对性做好产业帮扶、就业帮扶，加强基础设施、公共服务建设。抓好重点帮扶县工作，中央决定在西部地区设立乡村振兴重点帮扶县，帮扶其顺利走上乡村振兴的道路。各省也要选择一些重点县集中帮扶。

四是汇聚各方力量。脱贫攻坚工作非常重要的一条经验，就是汇聚社会各方的力量集中攻坚。这些政策、措施要继续执行，比如东西部扶贫协作和对口支援、中央单位定点扶贫等。

五是继续压实工作责任。在过渡期，继续坚持五级书记一起抓巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴各项工作。将适时组织巩固拓展脱贫攻坚成果的后评估工作，重点评估巩固质量和拓展成效，进一步压实各级党委和政府的责任，坚决守住不发生规模性返贫的底线。

据新华社

今年一季度新注册登记机动车966万辆 创同期历史新高

据公安部统计，截至2021年3月，全国机动车保有量达3.78亿辆，其中汽车2.87亿辆；机动车驾驶人4.63亿人，其中汽车驾驶人4.25亿人。2021年一季度全国新注册登记机动车966万辆，新领证驾驶人839万人。

一季度新注册登记机动车966万辆，与去年同期相比增加388.6万辆，增长67.31%，创同期历史新高。从车型看，汽车新注册登记750万辆，摩托车新注册登记203万辆，比去年同期分别增长63.33%、88.63%。

截至3月，全国汽车保有量超过100万辆的城市共有72个，与去年同期相比增加5个。其中，汽车保有量超过200万辆的城市33个，超过300万辆的城市16个。北京汽车保有量超过600万辆，成都、重庆汽车保有量超过500万辆，苏州、上海、郑州汽车保有量超过400万辆。

截至3月，全国载客汽车保有量为2.48亿辆。其中以个人名义登记的小微型载客汽车(私家车)达2.29亿辆。新能源汽车保有量达551万辆，一季度新注册登记46.6万辆。新能源汽车新注册登记量占汽车新注册登记量的6.21%。

全国机动车驾驶人数量达4.63亿人，其中，汽车驾驶人数量为4.25亿人，占驾驶人总数的91.86%。2021年一季度，全国新领证驾驶人数量839万人，与去年同期相比增加538.6万人，增长178.99%。

2021年一季度，为做好常态化疫情防控工作，各地公安交管部门继续大力推行31项交管业务“足不出户”网上办。网上办理车辆和驾驶证业务2180.3万次，同比增长154.50%。

据新华社